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Ад «тыг ра» 
да «нін дзя»

У 1987 го дзе Ман го лія аб вяс ці ла 
ўслед за СССР курс на пе ра бу до ву. 
І ў кра і не ад бы лі ся рэ аль ныя пе ра-
ме ны. У 1992-м бы ла пры ня та но вая 
кан сты ту цыя, пра ве дзе ны рын ка-
выя рэ фор мы, у пры ват нас ці пры-
ва ты за цыя, біз нес атры маў до ступ 
да рас пра цоў кі ка рыс ных вы кап няў. 
Гэ та пад сцёб ну ла раз віц цё эка но мі-
кі кра і ны, і ў 2011 го дзе Ман го лія 
па ка за ла са мы вы со кі тэмп рос ту 
ВУП у све це — 17,3% — і атры ма ла 
зван не «азі яц ка га тыг ра». Су свет-
ны банк прад каз ваў пра цяг та кой 
тэн дэн цыі як мі ні мум да 2020 го да 
за кошт рас пра цоў кі ра до ві шчаў 
ка рыс ных вы кап няў. Але не ўза-
ба ве рост за па во ліў ся, за меж ныя 
ін вес та ры, якія ўклад ва лі срод кі ў 
ра до ві шчы, па кі ну лі кра і ну, бы лы 
прэ зі дэнт Энх ба яр быў асу джа ны 
за ка руп цыю.

Да сюль пры кмет ная част ка на-
сель ніц тва жы ве ў юр тах. Там ня ма 
во да пра во да, асноў най кры ні цай 
элект рыч нас ці слу жаць со неч ныя 
ба та рэі. Ман го лія — 11-я па пло-
шчы кра і на ў све це. Пры гэ тым яна 
за ста ец ца тэ ры то ры яй, дзе ад на з 
са мых ніз кіх шчыль нас цяў на сель-
ніц тва. Ле тась коль касць жы ха-
роў скла ла ка ля 3,1 млн ча ла век. 
Пры чым Ман го лія — ад на з са мых 
«ма ла дых» кра ін све ту: больш за 
чвэрць на сель ніц тва не да сяг ну лі 
14-га до ва га ўзрос ту.

Ады ход ін вес та раў з кра і ны пры-
вёў да роск ві ту не ле галь най зда бы-
чы мі не раль ных рэ сур саў. Бры га да 
та кіх «шах цё раў» мо жа за ра біць за 
ме сяц ка ля $1 тыс. Час та на не-
ле галь ных шах тах пра цу юць сем'і, 
якія ад мо ві лі ся ад ка ча во га жыц ця 
і пе ра бра лі ся ў га ра ды. Не ўсе здо-
ле лі пры звы ча іц ца, але вяр нуц ца 
да гас па дар кі ўжо не маг лі.

Між тым ся рэд ні за ро бак сё-
ле та ў пер шым квар та ле склаў 
959 тыс. туг ры каў (ка ля $388). 
Са мая вы со ка аплат ная пра ца — 
у гор на зда быў ной пра мыс ло вас ці 
(2,4 млн туг ры каў — ка ля $970), 
менш за ўсё атрым лі ва юць за ня-
тыя ў сфе ры за баў і ад па чын ку 
(600 тыс. туг ры каў, або ка ля $240). 
Ле тась уз ро вень бес пра цоўя ў кра-
і не вы рас да 10%. Вя ду чыя га лі ны 
эка но мі кі Ман го ліі звя за ныя са 
зда бы чай ка рыс ных вы кап няў. У 
2016-м у кра і не на ліч ва ла ся ка ля 

3 тыс. ра до ві шчаў, дзе зда бы ва-
лі ся (не заў сё ды ле галь на) ка ля 
50 роз ных відаў мі не раль ных ка-
рыс ных вы кап няў, ся род якіх — зо-
ла та, мед на-ма ліб дэ на выя, ура на-
выя, свін цо ва-цын ка выя і жа лез ныя 
ру ды, ву галь.

Эка на міч ны даб ра быт Ман го ліі 
на пра мую за ле жыць ад экс пар ту ка-
рыс ных вы кап няў. На яго пры па дае 
амаль 88% экс парт най вы руч кі кра і-
ны. Ка лі ў 2011 го дзе цэ ны на медзь 
у све це вы рас лі, то і ВУП уз ня ўся да 
рэ корд ных 17,3%, але пас ля па дзен-
ня ца ны на медзь рост за па во ліў ся 
да 2,3% у 2015-м і ка ля 1% ле тась.

У рэй тын гу 63 най больш кан ку-
рэн та здоль ных эка но мік све ту ад 

швей цар скай біз нес-шко лы ІMD, 

скла дзе ным сё ле та ў чэр ве ні, Ман-

го лія за ня ла пе рад апош няе мес-

ца, апя рэ дзіў шы толь кі Ве не су э лу. 

У 2016 го дзе да ход кра і ны ад вы-

да чы лі цэн зій на раз вед ку і зда-

бы чу ка рыс ных вы кап няў склаў 
34,3 млрд туг ры каў (ка ля $16 млн). 
Лі цэн за ва ныя кам па ніі за пла ці лі ў 
2016 го дзе па дат каў на 638 млрд 
туг ры каў (ка ля $298 млн у ся рэд нім 
кур се за год). Ка ля 34% вы да дзе-
ных у 2016 го дзе лі цэн зій на рас-
пра цоў ку ра до ві шчаў прый шло ся 
на зда бы чу зо ла та. Пры гэ тым 
коль кі «жоў та га д'яб ла» зда бы ва-
ец ца не ле галь на, дак лад на не вя-
до ма. Не ле галь ных «ка паль ні каў» 
на зы ва юць «нін дзя» — за зя лё ныя 
та зі кі для пра мы ван ня зо ла та, якія 
тыя но сяць на спі не.

Асаб лі выя вы ба ры
Ман го лія з мі ну ла га го да пе ра-

жы вае ма гут ны эка на міч ны кры зіс. 
Курс ман голь ска га туг ры ка (на-
цыя наль най ва лю ты) зні зіў ся да 
мі ні маль на га зна чэн ня за апош нія 
20 га доў. З-за ска ра чэн ня аб'-
ёму за меж ных ін вес ты цый і рос ту 
дзярж доў гу Улан-Ба тар быў вы му-
ша ны пры цяг нуць крэ дыт МВФ у 
5,5 млрд до ла раў сё ле та ў маі на 
ўмо вах ска ра чэн ня дзярж вы дат каў 
і па вы шэн ня па дат каў. Гэ та ра зам 
з рос там бес пра цоўя, бед нас ці на-
сель ніц тва, а так са ма ка руп цый-
ны мі скан да ла мі ў кі ру ю чых элі тах 
пры вя ло да рос ту рас ча ра ван ня ў 
элек та ра ту. У су вя зі з гэ тым яў ка 
на ця пе раш нім га ла са ван ні бы ла 
рэ корд на ніз кай — кры ху боль шая 
за 60 пра цэн таў.

Акра мя та го, упер шы ню за су-
час ную гіс то рыю кра і ны пер шы 

тур прэ зі дэнц кіх вы ба раў не вы явіў 
пе ра мож цу і да вя ло ся пра во дзіць 
дру гі. Ад нак на ват пас ля гэ та га 
Ман го лія бы ла на мя жы ар га ні за-
цыі паў тор на га га ла са ван ня — бо 
для пе ра мо гі бы ло не аб ход на не 
прос та на браць больш га ла соў, 
чым са пер нік, а пе ра адо лець бар' ер 
у 50 пра цэн таў, што пе ра мож цу 
ўда ло ся з пры кмет най на ту гай.

Аб пра тэст ным на строі ман голь-
ска га элек та ра ту свед чыць і ўлас на 
асо ба кан ды да та-пе ра мож цы. Хто 
ён, пя ты прэ зі дэнт Ман го ліі? Ба тул-
га на ра дзіў ся ў са ка ві ку 1963 го да 
ва Улан-Ба та ры. У 1982-м скон чыў 
ву чы лі шча вы яў лен чых мас тац тваў 
па спе цы яль нас ці «мас так». Пас-
ля пра ца ваў па спе цы яль нас ці ў 
ка мі тэ це вы яў лен чых мас тац тваў. 
По тым на пра ця гу трох га доў быў 
чле нам збор ных Ман го ліі па сам-
ба і дзю до. У гэ тай якас ці Ба тул га 
стаў пе ра мож цам, ся рэб ра ным і 
брон за вым пры зё рам чэм пі я на таў 
све ту, ула даль ні кам Куб ка пла не ты 
па сам ба. Ён за слу жа ны спарт смен 
Ман го ліі і прэ зі дэнт Ман голь скай 
аса цы я цыі дзю до. Акра мя род най 
мо вы, ва ло дае рус кай і анг лій скай. 
Жа на ты дру гім шлю бам. Яго жон-
ка — ура джэн ка Ра сіі Ан жа лі ка 
Да ва ін.

Ба тул га мае па лі тыч ны до свед. 
У 2004 го дзе ён стаў чле нам Вя лі-
ка га дзяр жаў на га ху ра ла. З 2008 
па 2012 год зай маў па са ду мі ніст ра 
транс пар ту, бу даў ніц тва і го ра да-
бу даў ніц тва. У хо дзе пар ла менц кіх 
вы ба раў 2012-га зноў пе ра мог і пра-
ца ваў чле нам пар ла мен та да мі ну-
ла га го да, ра зам з гэ тым з 2012 па 
2014 га ды зай маў па са ду мі ніст ра 
вы твор час ці і сель скай гас па дар кі.

Спра ва 
для су пер ге роя

Абра ны кі раў нік дзяр жа вы па зі-
цы я нуе ся бе ў якас ці ан ты алі гар хіч-
на га кан ды да та, ад нак сам з'яў ля-
ец ца біз нес-маг на там (з 1990 го да 
зай ма ец ца пры ват ным біз не сам). 
Сфе ра мі яго ін та рэ саў у асноў ным 
з'яў ля юц ца сель ская гас па дар ка і 
ту рызм. Ба тул га вя до мы тым, што 
па бу да ваў 40-мет ро вую кон ную 
ста тую Чын гіс ха на. Што ж абя цаў 
вы бар шчы кам но вы прэ зі дэнт? 
Ба тул га за па зы чыў у свай го аме-
ры кан ска га ка ле гі пе рад вы бар чую 
плат фор му «Ман го лія ял на» («Ман-
го лія перш за ўсё») — яў ная адап-
та цыя трам паў ска га «Amerіca Fіrst» 
(«Аме ры ка перш за ўсё»), лі чаць у 
аме ры кан скіх СМІ. Ён абя цаў стаць 

прэ зі дэн там-па тры ё там, ад на віць 
на цы я наль ную эка но мі ку і да біц ца 
роў ных эка на міч ных ад но сін з су се-
дзя мі. Ба тул га так са ма пад крэс лі-
вае свой ан ты ка руп цый ны на строй, 
а так са ма на мер зні зіць раз рыў у 
даб ра бы це гра ма дзян кра і ны.

Но вы кі раў нік дзяр жа вы з асця-
ро гай на стро е ны ў ад но сі нах да 
за меж ных ін вес ты цый. Пры гэ тым 
сцвяр джае, што ён пад трым лі вае 
та кія ка пі та лаў кла дан ні, але пры 
ўмо ве іх вы гад нас ці для ман го лаў, 
а не толь кі для ін вес та ра. Так са ма 
яго тур бу юць ганд лё выя ад но сі ны з 
Кі та ем, якія ён хо ча зра біць больш 
спра вяд лі вы мі. Ця пер 90 пра цэн таў 
ман голь ска га экс пар ту, пе ра важ-
ную част ку яко га скла да юць сы ра-
він ныя та ва ры, ідзе ў КНР, ад туль 
жа па сту пае трэць уся го ім пар ту ў 
кра і ну. У якас ці мер ка рэк ці роў кі 
сі ту а цыі абра ны прэ зі дэнт ба чыць 
ды вер сі фі ка цыю рын каў і ства-
рэн не вы твор чых ма гут нас цяў па 
пе ра пра цоў цы сы ра ві ны ў са мой 
Ман го ліі, каб экс пар та ваць ужо га-
то вую пра дук цыю. Ба тул га дак лад-
на пра лі чыў, што ме на ві та ця пер, 
ка лі яго кра і на атры ма ла $5,5 млрд 
ад МВФ, са мы зруч ны час плаў на 
лік ві да ваць ад на на кі ра ва нае ары-
ен та ван не Ман го ліі на КНР.

Но вы прэ зі дэнт на стро е ны на 
ўма ца ван не су вя зяў з Ра сі яй. Не-
ка то рыя за ход нія СМІ ўжо па спе-
лі ахрыс ціць но ва га ман голь ска га 
лі да ра пра ра сій скім па лі ты кам. 
Са праў ды, пад час сва ёй пе рад-
вы бар чай кам па ніі ён вы сту паў за 
ўма ца ван не ад но сін з Ра сій скай 
Фе дэ ра цы яй. У пры ват нас ці, ён 
ла бі руе бу даў ніц тва чы гу нак для 
леп шай су вя зі транс парт ных се-
так дзвюх кра ін. Ха рак тэр на, што, 

згод на з са ца пы тан нем, боль-
шасць ман го лаў лі чыць най леп-
шым парт нё рам для кра і ны ме-
на ві та Ра сію, а за тым ідуць ЗША 
(з удвая мен шай коль кас цю га ла-
соў), Япо нія і Кі тай. Па лі ты ка Ба-
тул гі больш ары ен та ва на, асаб лі-
ва ў ней кіх прак тыч ных пы тан нях, 
на за ход нія ўзо ры. Але пры гэ тым 
ён не з'яў ля ец ца аб са лют ным за-
ход ні кам і спра буе аб' яд наць свой 
во пыт між на род на га біз не су і су-
пра цоў ніц тва з за меж ны мі ін вес та-
ра мі з ман голь скім на цы я наль ным 
ду хам. Яго асо ба — свое асаб лі-
вая ўнія двух гэ тых па чат каў. Ужо 
ві да воч на, што абран не та ко га 
па лі ты ка, як Ба тул га, ад кры вае 
для ўсіх гуль цоў у рэ гі ё не но выя 
маг чы мас ці. Ін дыя сур' ёз на рас-
пра цоў вае «ман голь скую кар ту». 
Уплы во вае ў ін дый скіх дзе ла вых 
ко лах вы дан не «Ін тэр нэшнл біз нес 
таймс» вый шла з ма тэ ры я лам на 
гэ тую тэ му. «Ін дыі не аб ход на рас-
пра ца ваць па лі ты ку, на кі ра ва ную 
на тое, каб пе ра тва рыць Ман го-
лію, паў ноч ную су сед ку Пе кі на, у 
свай го да ве ра на га са юз ні ка», — 
га во рыц ца ў пуб лі ка цыі.

У сва ёй інаў гу ра цый най пра-
мо ве прэ зі дэнт Ба тул га па абя цаў 

«ста яць за ад ноль ка ва вы гад ныя 

знеш нія ад но сі ны» і вы ка заў імк-

нен не да ўма ца ван ня парт нёр ства 

Ман го ліі з ЗША, Япо ні яй, Гер ма ні яй 

і ін шы мі кра і на мі, «за ме жа мі двух 

пер шых су се дзяў (Ра сіі і Кі тая. — 

Аўт.)». Ад ным сло вам, у рэ гі ё не 

ві да воч на аба зна чыў ся і но вы гу-

лец, і но вая стра тэ гіч ная пля цоў ка 

для геа па лі тыч ных ма неў раў вя лі кіх 

дзяр жаў.

Шэ раг за меж ных СМІ ўра жа ны 

фі зіч най пад рых тоў кай ман голь-
ска га прэ зі дэн та. Ба тул га, маг чы-
ма, са мы мус ку ліс ты лі дар, яко га 
мы ка лі-не будзь ба чы лі, пі ша бры-
тан скае Metro. А ін тэр нэт-пар тал 
іz.ru ад зна чае, што «но вы прэ зі-
дэнт Ман го ліі больш па доб ны на 
су пер ге роя, чым на па лі ты ка». На-
пэў на, гэ тыя якас ці ця пер за ліш ні мі 
для яго не ста нуць. Экс пер ты пад-
крэс лі ва юць: Ба тул гу трэ ба бу дзе 
зай мац ца вы ра шэн нем комп лек-
су скла да ных праб лем. І ўся ляк 
імк нуц ца «на рошч ваць мус ку лы» 
Ман го ліі. Ці ўдас ца гэ та зра біць, 
па ка жа час.

За хар БУ РАК.
burak@zvіazda.by

Лі пень на са мрэч стаў вы зна чаль ным пе ры я дам у най ноў шай 
гіс то рыі Ман го ліі. У гэ тай дзяр жа ве вы бра лі і пры вя лі да 
пры ся гі но ва га прэ зі дэн та — Халт ма а гій на Ба тул гу, які, да рэ чы, 
з'яў ля ец ца ад ным з най ба га цей шых лю дзей кра і ны. 
Гэ та кан ды дат ад апа зі цый най Дэ ма кра тыч най пар тыі. 
Па вод ле афі цый ных вы ні каў га ла са ван ня, ён на браў 
50,61 пра цэн та га ла соў, а яго са пер нік Мі е э гом бын Энх болд 
з кі ру ю чай Ман голь скай на род най пар тыі — 41,16 пра цэн та. 
Вы ба ры ўнес лі пэў ную інт ры гу на конт да лей шых шля хоў 
раз віц ця за ўваж най у геа па лі тыч ным рас кла дзе азі яц ка га 
мак ра рэ гі ё на кра і ны. Ба тул гу пра зва лі «ман голь скім 
До наль дам Трам пам» за яго ло зун гі, у пры ват нас ці кры ты ку 
ганд лю з Кі та ем. Так са ма ман голь скі прэ зі дэнт на стро е ны 
на ўма ца ван не су вя зяў з Маск вой. Так што «па сьянс» 
тут склад ва ец ца ці ка вы. Ці здо лее Ман го лія ў та кой сі ту а цыі 
на рэш це «на рас ціць мус ку лы»?

ТРЭ ЦІ СУ СЕДТРЭ ЦІ СУ СЕД
Як Ман го лія «на рошч вае мус ку лы»?Як Ман го лія «на рошч вае мус ку лы»?


